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Ефективність експлуатації парків мобільних машин залежить від науково 

обґрунтованої комбінації технічних, технологічних та організаційних факторів, 
значення яких слід підтримувати на певному раціональному рівні, відповідно до 
обраної моделі оптимізації. 

Існуючі моделі оптимізації довговічності засновані на аналізі цільових 
функцій, що встановлюють зв'язок критеріїв економічної ефективності з 
технічними показниками машини або окремого агрегату при обраній системі ТО. 
Економічними критеріями можуть бути загальні питомі експлуатаційні витрати 
[1-3] або сукупний дохід від роботи машини, або її економічна ефективність за 
певних умов підтримання якості [4]. В будь якому випадку ресурс технічної 
системи, як головний показник довговічності, прийме своє оптимальне значення 
в точці мінімуму загальних питомих витрат на придбання машини та підтримку 
її працездатного стану, як показано на рис. 1. 

 

 
 

Рис. 1. Визначення раціонального ресурсу за питомими витратами [1, 3]: 
ΣС – загальні питомі витрати; СНАД – питомі витрати на підтримку працездатного стану; 

САМ – питомі витрати на придбання (амортизація) 
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Головними статтями експлуатаційних витрат підприємств з експлуатації 
мобільних машин є витрати на заробітну плату, енергоносії, мастильні матеріали, 
технічні обслуговування (ТО) та ремонти (Р), заміну швидкозношуваних 
елементів. Згідно аналізу попередніх досліджень та досвіду експлуатації 
підприємств найбільша невизначеність, особливо при експлуатації великих 
парків різнотипних машин, формується під час розрахунку витрат на мастильні 
матеріали і швидкозношувані елементи, а також пов’язані з ними витрати на ТО 
і Р. Це спричинено складністю виявлення та врахування дійсних закономірностей 
зношування деталей машин, характер яких залежить від матеріалів, умов роботи 
та якості мастильних матеріалів. На рис. 2 наведені типові закономірності 
зношування деталей машин. 

 
 

Рис. 2. Дійсні закономірності зношування на стадії нормальної роботи 
 
Імовірність розвитку зношування за кожною з представлених на рис. 2 

закономірностей залежить від конструкції та умов роботи агрегату. Однак, згідно 
накопиченого досвіду, найбільш типовою для більшості деталей машин, які 
працюють при терті з мастильним матеріалом, є ступенева залежність 4. 

Таким чином, обрання характеру типової закономірності зношування із 
врахуванням впливу на неї якості мастильних матеріалів та періодичності їх 
заміни дозволить провести оптимізацію системи ТО і Р парків мобільних машин 
по обраному критерію оптимізації, яким є мінімум експлуатаційних втрат, а саме 
питомих витрат на підтримку працездатного стану машини чи її окремих 
агрегатів. 
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